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高雄市明誠中學 高二數學複習測驗    日期：100.11.15 
範 
圍 

2-線性規劃(A) 
班級 普二     班 姓

名 
 

座號  
一、填充題 ( 每題 10 分 ) 
1.在 x ≥ 0﹐y ≥ 0﹐4x + y ≤ 4﹐3x + 4y ≤ 12 的條件下﹐2x + y 的最大值為____________﹒ 

  解答  44
13

  

   解析   不等式組

0
0

4 4
3 4 12

x
y
x y
x y

≥
 ≥
 + ≤
 + ≤

的圖形如下： 

其頂點坐標為(0﹐0)﹐(1﹐0)﹐( 4
13

﹐
36
13

)﹐(0﹐3)﹐ 

代入 2x + y 得值依次為 0﹐2﹐ 44
13

﹐3﹐最大值為
44
13

﹒ 

2. 若點 P(k﹐2k − 3)在三直線 L1：x + 2y − 4 = 0﹐L2：3x + y − 3 = 0﹐
L3：x − y − 4 = 0 所圍成三角形的內部﹐則 k 之範圍為_________﹒ 

  解答  6
5
< k < 2 

   解析   三直線 L1：x + 2y − 4 = 0﹐L2：3x + y − 3 = 0﹐ 
L3：x − y − 4 = 0 所圍成的三角形如圖﹐ 

三角形內部（不含邊界）滿足不等式組

2 4 0
3 3 0

4 0

x y
x y
x y

+ − <
 + − >
 − − <

﹐

點 P(k﹐2k − 3)在三角形內部﹐代入滿足 

2(2 3) 4 0
3 (2 3) 3 0

(2 3) 4 0

k k
k k
k k

+ − − <
 + − − >
 − − − <

⇒

25 10 0
65 6 0
5

1 0 >1

kk
k k
k k

<− <  − > ⇒ > 
 − − < 

⇒ 6
5
< k < 2﹒ 

 
3. 在 3x + 2 ≥ y ≥ x ≥ 2y − 2 的條件下﹐(1) x + y的最大值為______﹒(2) y 的最小值為_______﹒ 
  解答  (1)4;(2)− 1 

   解析   原式

3 2

2 2

x y
y x
x y

+ ≥
⇒ ≥
 ≥ −

 

L1：3x + 2 = y﹐L2：y = x﹐L3：x = 2y − 2﹐ 
如圖﹐L1﹐L2﹐L3 三直線圍成一三角形﹐ 

三頂點 A(2﹐2)﹐B( − 1﹐− 1)﹐C( 2
5
−

﹐
4
5

)﹒ 

(1)A﹐B﹐C 代入 x + y 中得值 4﹐− 2﹐ 2
5
﹐此時 − 2 ≤ x + y ≤ 4﹐ 

∴ 當 x = 2﹐y = 2 時﹐x + y 有最大值 4﹒ 
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(2)A﹐B﹐C 代入 y 中得值 2﹐− 1﹐ 4
5
﹐此時 − 1 ≤ y ≤ 2﹐ 

 ∴ 當 x = − 1﹐y = − 1 時﹐y 有最小值 − 1﹒ 
 

4. A(2﹐1)﹐B(3﹐4)﹐若線段 AB與直線 y = mx + 3 相交（有公共點）﹐則實數 m 值的範圍

為____________﹒ 

  解答  − 1 ≤ m ≤ 1
3

 

   解析   L：y = mx + 3 表示通過(0﹐3)﹐斜率 m 之直線﹐ 

右圖中﹐CB


﹐CA


之斜率分別是
1
3
﹐− 1﹐∴ − 1 ≤ m ≤ 1

3
﹒ 

 
5. 滿足不等式組 2x + y ≥ 15﹐x + 2y ≥ 18﹐x + 3y ≥ 27﹐x ≥ 0 與 y ≥ 0 之任一數對(x﹐y)﹐當

x 與 y 均為整數時﹐x + y 的最小值是____________﹒ 
  解答  12 
   解析    

設 Lk：x + y = k﹐B(0﹐15)﹐C(9﹐6)﹐ 

二直線 2x + y = 15 與 x + 3y = 27 交點 A( 18
5
﹐

39
5

)﹐ 

如圖：列出△ABC 內之格子點 P(x﹐y)滿足 
2x + y ≥ 15﹐ 2 18x y+ ≥ ﹐x + 3y ≥ 27﹐ 

(x﹐y) (3﹐9) (4﹐8) (5﹐8) (6﹐7) … 
x + y 12 12 13 13 …   

∴ x + y 之最小值 12﹐其中(x﹐y) = (3﹐9)或(4﹐8)﹒ 
 

6. 已知 − 2 ≤ x ≤ 1及1 ≤ y ≤ 3﹐若 x2 + y2之最大值a﹐最小值b﹐則數對(a﹐b) = ____________﹒ 
  解答  (13﹐1) 

   解析   P(x﹐y)滿足 − 2 ≤ x ≤ 1 及 1 ≤ y ≤ 3﹐ 2
OP = x2 + y2﹐ 

由圖知 P = A 時﹐P( − 2﹐3) 使 2
OP 有最大值 13； 

       P = B 時﹐P(0﹐1) 使 2
OP 有最小值 1﹐ 

∴ (a﹐b) = (13﹐1)﹒ 
 

7. 設 x﹐y ∈且滿足下列不等式：x + y ≥ 2﹐3x + 2y ≤ 12﹐3x − y + 6 ≥ 0﹐y ≥ 0﹐則 
(1) 2x + y + 1 的最大值為____________﹐最小值為____________﹒ 

(2)若 m ≤ 2
3

y
x
+
+

≤ M﹐則(M﹐m) =____________﹒ 

  解答  (1) 9﹐2;(2)( 8
3
﹐

2
7

) 

   解析   

2
3 2 12
3 6 0

0

x y
x y
x y

y

+ ≥
 + ≤
 − + ≥
 ≥

﹐如圖為四邊形區域﹐其頂點(2﹐0)﹐(4﹐0)﹐(0﹐6)﹐( − 1﹐3)﹒ 
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(1)設 2x + y + 1 = k 表斜率 − 2 的直線系﹐當直線通過區域之頂點時﹐k 有極值﹐ 

 

(x﹐y) (2﹐0) (4﹐0) (0﹐6) ( − 1﹐3) 
k 5 9 7 2   

 由表知﹐2x + y + 1 之最大值為 9﹐最小值為 2﹒ 

(2)設 2
3

y
x
+
+

= t﹐則 y + 2 = t (x + 3)表通過定點(− 3﹐− 2)斜率 t 之直線系﹐ 

 當此直線系繞(− 3﹐− 2)旋轉而掃過區域時﹐通過頂點﹐斜率 t 有極值﹐ 

 

( ) (2 0) (4 0) (0 6) ( 1 3)
2 2 8 5
5 7 3 2

x y

t

−, , , , ,

 

 由表知﹐t 之最大值 M = 8
3
﹐最小值 m = 2

7
﹒ 

8. 在不等式組

0
0

3 2 12 0
2 0

x
y
x y

x y

≥
 ≥
 + − ≤
 + − ≥

的圖形內﹐求下列各式的極值﹒ 

(1) x2 + y2 的最小值為____________﹒ (2) x2 + y2 + 2x + 4y + 5 的最大值為____________﹒ 
  解答  (1) 2;(2) 65 

   解析   
0 0

3 2 12 0
2 0

x y
x y

x y

≥ ≥
 + − ≤
 + − ≥

,

的圖形如下： 

頂點(2﹐0)﹐(4﹐0)﹐(0﹐6)﹐(0﹐2)﹒ 
(1)x2 + y2 表示點(x﹐y)與原點(0﹐0)的距離平方﹐ 
 此距離最小值為(0﹐0)到直線 x + y − 2 = 0 的距離﹐ 

 故 x2 + y2 之最小值為( 2
2

− )2 = 2﹒ 

(2)x2 + y2 + 2x + 4y + 5 = (x2 + 2x + 1) + (y2 + 4y + 4) = (x + 1)2 + (y + 2)2 = k﹐ 
 表示點(x﹐y)與點(− 1﹐− 2)距離平方﹐ 
 (x﹐y) = (4﹐0)時﹐k = 52 + 22 = 29； 
  (x﹐y) = (0﹐6)時﹐k = 12 + 82 = 65﹐故 k 的最大值為 65﹒ 
 

9.若 A(2﹐− 3)與 B(k﹐5)在直線 L：3x + 4y − 7 = 0 的同側﹐則 k 值的範圍為____________﹒ 

  解答  k < −13
3

 

   解析   設 f (x﹐y) = 3x + 4y − 7﹐A(2﹐− 3)與 B(k﹐5)在直線 3x + 4y − 7 = 0 的同側﹐ 
則 f (2﹐− 3)與 f (k﹐5)同號﹐即 f (2﹐− 3)．f (k﹐5) > 0 
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⇒ (6 − 12 − 7) (3k + 20 − 7) > 0 ⇒ 13(3k + 13) < 0 ⇒ k < −13
3
﹒ 

10.不等式組

2 6
7 2 18

0

x y
x y

x y

− ≥ −
 − ≤
 + ≥

的圖形面積為____________﹒ 

  解答  18 

   解析   不等式組

2 6
7 2 18

0

x y
x y

x y

− ≥ −
 − ≤
 + ≥

的圖形如下之三角形區域﹐ 

其頂點坐標為(2﹐− 2)﹐(4﹐5)﹐(− 2﹐2)﹐ 

故面積為
1
2

|
2 4 2 2
2 5 2 2

−
− −
× × × | = 1

2
|10 + 8 + 4 + 8 + 10 − 4| = 18﹒ 

 
11.設 A(− 2﹐3)﹐B(4﹐0)﹐C(− 1﹐− 2)﹐試以 x﹐y 的不等式組表△ABC 區域﹐此不等式組

為____________﹒ 
  解答  x + 2y − 4 ≤ 0﹐2x − 5y − 8 ≤ 0﹐5x + y + 7 ≥ 0 
   解析   ∵ A(− 2﹐3)﹐B(4﹐0)﹐C(− 1﹐− 2)﹐ 

∴ 直線 AB：x + 2y − 4 = 0﹐△ABC 區域於其下方 
    直線 BC：2x − 5y − 8 = 0﹐△ABC 區域於其上方 
    直線 AC：5x + y + 7 = 0﹐△ABC 區域於其上方﹐ 
∴ 所求不等式組 x + 2y − 4 ≤ 0﹐2x − 5y − 8 ≤ 0﹐5x + y + 7 ≥ 0﹒ 
 

12.滿足

0 5
5

1 0

x
y
x y

≤ ≤
 ≤
 + + ≥

的整數數對(x﹐y)有____________組﹒ 

  解答  57 

   解析   作圖

0 5
5

1 0

x
y
x y

≤ ≤
 ≤
 + + ≥

﹐如右﹐ 

在陰影部分中﹐(x﹐y)為整數數對的解： 
(1) x = 0 時﹐y = − 1﹐0﹐…﹐5 共 7 組﹒ 
(2) x = 1 時﹐y = − 2﹐− 1﹐0﹐…﹐5 共 8 組﹒ 
(3) x = 2 時﹐y = − 3﹐− 2﹐− 1﹐…﹐5 共 9 組﹒ 
(4) x = 3 時﹐y = − 4﹐− 3﹐…﹐5 共 10 組﹒ 
(5) x = 4 時﹐y = − 5﹐− 4﹐…﹐5 共 11 組﹒ 
(6) x = 5 時﹐y = − 6﹐− 5﹐…﹐5 共 12 組﹒ 
此不等式組內的整數數對有 7 + 8 + 9 + 10 + 11 + 12 = 57 組﹒ 
 

13.設 A(2﹐0)﹐B(0﹐3)﹐若點 P(k﹐3)與點 Q (4﹐k)在直線 AB 的異側﹐則 k 值之範圍為_________﹒ 
  解答  − 3 < k < 0 

   解析   直線 AB：y = 3
2−

(x − 2) ⇒ 3x + 2y − 6 = 0﹐ 
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設 f (x﹐y) = 3x + 2y − 6﹐因 P(k﹐3)﹐Q (4﹐k)在直線 AB 的異側﹐ 
代入 f (x﹐y)之值異號﹐即 f (k﹐3)．f (4﹐k) < 0 ⇒ (3k + 6 − 6) (12 + 2k − 6) < 0﹐ 
即 k (k + 3) < 0﹐故得 − 3 < k < 0﹒ 
 

14.不等式組
| 2 |
3 6

y x
x y
≥ −

 − ≥ −
所圍成區域之面積為____________﹒ 

  解答  8 
   解析   ∵ y ≥ | x − 2 |﹐ 

當 x ≥ 2 時﹐y ≥ x − 2﹐ 
當 x < 2 時﹐y ≥ − x + 2﹐其圖形為角及內部﹐ 
又 3 6x y− ≥ − 表線 x − 3y + 6 = 0 及其下方﹐ 
∴ 共同部分為如圖斜線部分之三角形區域﹐ 
∵ 三頂點分別為 A(0﹐2)﹐B(2﹐0)﹐C(6﹐4)﹐故所求區域面積為 

梯形 OACD 面積 −△OAB 面積 −△BCD 面積= 1
2

(2 + 4) × 6 − 1
2
× 2 × 2 − 1

2
× 4 × 4 

                    =18 2 8 8− − = ﹒ 

 
15.設 x﹐y 均為正整數﹐則 (1)滿足 6x + 9y ≤ 60 的(x﹐y)共有____________組﹒  
                        (2)其中 x2 + y2 的最大值為____________﹒ 

  解答  (1)27;(2)65 
   解析   6x + 9y ≤ 60 的正整數解﹐即 2x + 3y ≤ 20 的正整數解﹐作 2x + 3y = 20 圖﹐如下﹒ 

當 y = 1 時﹐1 ≤ x ≤ 8.5﹐共有 8 組﹒ 
當 y = 2 時﹐1 ≤ x ≤ 7﹐共有 7 組﹒ 
當 y = 3 時﹐1 ≤ x ≤ 5.5﹐共有 5 組﹒ 
當 y = 4 時﹐1 ≤ x ≤ 4﹐共有 4 組﹒ 
當 y = 5 時﹐1 ≤ x ≤ 2.5﹐共有 2 組﹒ 
當 y = 6 時﹐ 1x = ﹐共有 1 組﹒ 
故 6x + 9y ≤ 60 正整數解﹐共 8 + 7 + 5 + 4 + 2 + 1 = 27（組）﹐ 
其中使 x2 + y2 有最大值的點為(x﹐y) = (8﹐1)﹐此時 x2 + y2 = 65﹒ 
 

16.在 2| x | + 3| y | ≤ 6 的條件下﹐  

(1) 3x − 2y 的最大值= ________﹒ (2) 3
4

y
x
−
−

的最大值= __________﹒ 

  解答  (1)9;(2)3 
   解析   在 2| x | + 3| y | ≤ 6 的條件下﹐如右圖﹒ 

(1)3x − 2y 的最大值= 3 × 3 − 2 × 0 = 9﹒ 

(2) 3
4

y
x
−
−

的最大值﹐表示點(x﹐y)與點(4﹐3)的斜率﹐ 
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 知(x﹐y) = (3﹐0)時﹐
3
4

y
x
−
−

= 0 3
3 4
−
−

= 3 最大﹒ 

17.如圖﹐A﹐B﹐C﹐D﹐E 為坐標平面上五點﹐其坐標為(x﹐y)﹐令函數 f (x﹐y) = x − 2y﹐
則可知(1)哪一點的坐標可使 f (x﹐y)的值最大？____________﹒ 
      (2)哪一點的坐標可使 f (x﹐y)的值最小？____________﹒ 

  解答  (1)E;(2)C 
   解析   直線 x − 2y = 0﹐如圖中的 ﹐由圖中各點的位置可知﹐ 

過點 E 而平行 的直線會使 f (x﹐y) = x − 2y 的值最大﹐ 
過點 C 而平行 的直線會使 f (x﹐y) = x − 2y 的值最小﹒ 

 
 

18.某家具公司製作木質書桌與椅子﹐需要木工與漆工兩項手續﹐若木工平均 8 小時做一張

書桌﹐4 小時做一把椅子；漆工平均 1 小時漆一張書桌﹐2 小時漆一把椅子﹐該公司每星

期木工最多有 800 個工作時﹐漆工有 130 個工作時﹐又已知一張書桌和一把椅子的利潤分

別是 2000 元與 1500 元﹒ 
(1)每星期生產書桌____________張﹐椅子____________把﹐該公司能獲得最大利潤﹒ 
(2)該公司的最大利潤為____________萬元﹒ 

  解答  (1) 90﹐20;(2) 21 

   解析   設書桌 x 張﹐椅子 y 把﹐

8 4 800
2 130
0 0

x y
x y
x y

+ ≤
 + ≤
 ≥ ≥ ,

﹐ 

欲求利潤 2000x + 1500y﹐ x﹐ y∈  {0}∪ 最大﹐ 
 (100﹐0) (90﹐20) (0﹐65) 

利潤 200000 210000 97500   
在(x﹐y) = (90﹐20)時﹐利潤最大為 210000 = 21 萬（元）﹒ 
 

19.試計算

3 5 20
2

0
0

x y
x y
x
y

+ ≤

+ ≥

≥

≥







區域內的格子點數____________﹒ 

  解答  17 

   解析   
0 1 2 3 4 5 6

2 ~ 4 1 ~ 3 0 ~ 2 0 ~ 2 0 ~ 1 0 ~ 1 0
x
y

 

∴ 共有 17 個格子點﹒ 
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20.若(x﹐y)為不等式組

7 4 0
4 5 17 0
5 2 20 0

x y
x y
x y

+ − ≥

− + ≥

+ − ≤






所表示圖形上的任一點﹐且 k = ax − y 在(2﹐5)有最小

值時﹐則實數 a 的範圍為____________﹒ 

  解答  5 4
2 5

a− ≤ ≤   

   解析    
三頂點 ( 3,1), (4, 0), (2, 5),−  

( , )
( 3 1) 3 1
(4 0) 4
(2 5) 2 5

x y ax y
a
a

a

−

− − −

−

,

,

,  
∵ k = ax − y 在(2﹐5)有最小值﹐ 

∴ 

4
2 5 3 1 5
2 5 4 5

2

aa a
a a

a

≤− ≤ − −
⇒

− ≤
≥ −


  ⇒ 

 


5 4
2 5

a− ≤ ≤ ﹒ 


